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ПРИНЦИПИ ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ  
З ОРГАНАМИ МІСЦЕВОЇ ВЛАДИ З ПИТАНЬ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ ТА ПРАВОПОРЯДКУ 
 

Визначено поняття «принципи взаємодії» у сфері забезпечення громадської безпеки та пра-
вопорядку, окреслено систему таких принципів, удосконалено інші практичні питання з 
цього напрямку. 

 
Формування громадянського суспільства, 

розбудова України як правової, демократичної, 
соціальної держави пов’язані з проведенням 
масштабної правової реформи, всебічним змі-
цненням законності, захистом конституційних 
прав і свобод та законних інтересів людини і 
громадянина. Забезпечення громадської безпе-
ки та правопорядку – один із важливих факто-
рів розвитку демократичних засад життєдіяль-
ності українського суспільства, утвердження 
принципу соціальної справедливості, гарантій 
прав і свобод громадян [1, с. 3]. У сучасному 
світі забезпечення громадської безпеки немож-
ливе без організації взаємодії правоохоронних 
органів з органами місцевого самоврядування. 
Адже не тільки на органи правопорядку, а й на 
органи місцевого самоврядування покладено 
обов’язок відображати інтереси громадян у 
межах відповідних територіальних громад і 
бути основою вироблення оптимальних суспіль-
них рішень як щодо сутності загальних про-
блем, що постають перед громадою, так і щодо 
забезпечення громадської безпеки та правопо-
рядку. Проте суспільно значущий результат 
взаємодії правоохоронних органів та органів 
місцевого самоврядування ймовірний за умо-
ви, якщо буде забезпечено виконання ними 
завдань щодо дотримання правопорядку на 
загальних засадах, відповідно до закріплених 
принципів взаємодії. 

Загальні принципи та організація державно-
го управління у сфері забезпечення громадської 
безпеки та правопорядку на місцях у різних ас-
пектах розглядались у працях М. Баймуратова, 
П. Білика, І. Грицяка, В. Кампо, В. Корнієнка, 
В. Кравченка, Н. Нижник, М. Орзіх. Теоретич-
ні питання принципів взаємодії правоохоронних 
органів держави з іншими суб’єктами забезпе-
чення правопорядку досить широко висвітлені 
такими вченими, як І. Арістова, О. Бандурка, 
В. Білоус, І. Бородін, І. Голосніченко, В. Гро-
хольський, В. Гуславський, В. Єрмаков, Р. Ка-

люжний, Т. Котарбинський, О. Музичук, О. Си-
нявська, Г. Туманів тощо. Проте, незважаючи 
на досить велику кількість тлумачень терміна 
«принципи взаємодії», відсутня однозначна 
його характеристика, зокрема й у сфері забез-
печення громадської безпеки та правопорядку. 

Мета статті – сформулювати поняття 
«принципи взаємодії» у сфері забезпечення 
громадської безпеки та правопорядку, окрес-
лити систему таких принципів. Щоб досягти 
поставленої мети, необхідно проаналізувати 
наукові дослідження з означеного питання, 
схарактеризувати існуючу нормативну базу, 
визначити шляхи вдосконалення взаємодії ор-
ганів внутрішніх справ з органами місцевої 
влади з питань забезпечення громадської без-
пеки та правопорядку. 

Взаємодія – це філософська категорія, яка 
відображає процеси впливу різних об’єктів 
один на одного, їх взаємну обумовленість та 
зміну стану або взаємоперехід, а також поро-
дження одним об’єктом іншого, та тісно 
пов’язана з поняттям «взаємозв’язок» і розгля-
дається як одна з форм останнього. Сутність 
взаємодії полягає у зворотному впливі предме-
та чи явища на інший предмет, а всі інші філо-
софські категорії (причина, дія, необхідність, 
суперечність тощо) є конкретними видами вза-
ємозв’язку [2, с. 170]. Термін «взаємодія» роз-
кривається у філософському словнику як кате-
горія, що відображає особливий тип відносин 
між об’єктами, за яких кожен з об’єктів діє 
(впливає) на інші, викликаючи в них зміни, й 
водночас сам зазнає дії (впливу) з боку інших 
об’єктів, що, у свою чергу, зумовлює зміну 
його стану [3, с. 77]. Це процес безпосеред-
нього або опосередкованого впливу об’єктів 
(суб’єктів) один на одного, що породжує їх 
взаємозумовленість і зв’язок [4, с. 278]. Прин-
цип (від лат. рrincipium – першооснова, джерело) 
у загальному розумінні – це першоджерело, 
керівна ідея, основне правило поведінки,  
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діяльності [5, с. 10]. За визначенням Г. Яков-
лева, принцип організації – це «поняття, що 
відображає закономірність, якій підкорюється 
людська діяльність у галузі управління, адеква-
тне вираження сукупного досвіду такої діяль-
ності у її сутнісних моментах» [6, c. 20]. 

Аналізуючи принципи взаємодії персоналу 
органів внутрішніх справ із населенням, 
О. Синявська підкреслює, що принципи – це 
основні положення, які «відображають най-
більш суттєві, головні сторони і прояви взаємо-
дії, відносини і зв’язки, що встановилися в ній; 
основні прояви суб’єктів взаємодії, засновані 
на використанні знань та практичного досвіду 
взаємовідносин органів правопорядку і громад-
ськості. Принципи формулюються в результаті 
пізнання природи та механізму взаємодії, вони 
відображають зміст і взаємозв’язки основних 
компонентів взаємодії як системи» [7]. 
О. Синявська, як і більшість науковців, поділяє 
принципи взаємодії на дві великі групи: зага-
льні та спеціальні. До загальних принципів 
взаємодії органів внутрішніх справ та населен-
ня вона відносить: принцип добровільності, 
принцип дотримання прав людини і громадя-
нина, принцип гуманізму, принцип справедли-
вості, принцип науковості, принцип комплекс-
ності, принцип правової упорядкованості, 
принцип законності, принцип рівноправності, 
принцип гласності, принцип плановості. Групу 
спеціальних, або організаційно-технічних, прин-
ципів О. Синявська поділяє на дві підгрупи: 
принципи побудови системи взаємодії і прин-
ципи здійснення процесу взаємодії. До прин-
ципів побудови системи взаємодії віднесено: 
принцип спільності інтересів, принцип функці-
ональності, принцип нормованості, принцип 
спеціалізованості; до принципів здійснення 
процесу взаємодії (друга підгрупа організацій-
но-технічних принципів) – принцип безперерв-
ності, принцип скоординованості дій, принцип 
маневреності (або оперативності і гнучкості), 
принцип відповідальності за виконання зо-
бов’язань при взаємодії, принцип заохочення. 

А. Кучук, аналізуючи загальні принципи 
правоохоронної діяльності, визначає, що 
«принципи правоохоронної діяльності - це 
об’єктивно властиві цьому виду суспільної 
діяльності відправні засади, незаперечні ви-
моги, які ставляться перед суб’єктами здійс-
нення правової охорони, що виражають най-
важливіші закономірності цього типу відносин 
і відрізняються універсальністю, вищою імпе-
ративністю, загальною значущістю та стабіль-
ністю» [8, с. 90]. Автор цілком справедливо 
відзначає, що принципи, на яких ґрунтується 

правоохоронна діяльність, становлять цілісну 
систему, до якої потрібно віднести, по-перше, 
загальносоціальні принципи, що визначаються 
рівнем розвитку суспільства, до яких, на думку 
науковця, належать принципи гуманізму, де-
мократизму, соціальної справедливості, рівно-
сті всіх перед законом; по-друге, спеціальні 
принципи - своєрідну систему координат, у 
межах якої розвивається правоохоронна діяль-
ність. Останню групу становлять принципи 
верховенства права, законності, законослухня-
ності громадян, гласності, взаємодії з органами 
державної влади України, органами місцевого 
самоврядування, об’єднаннями громадян, на-
селенням, професіоналізму та компетентності, 
незалежності суб’єктів правоохорони тощо. 
Більш детально А. Кучук аналізує спеціальні 
принципи правоохоронної діяльності відносить 
і до них: принцип верховенства права; принцип 
законності; принцип гласності; принцип взаємо-
дії з органами державної влади України, органа-
ми місцевого самоврядування, об’єднаннями 
громадян, населенням; принцип гуманізму і по-
ваги до особистості; універсальності; норматив-
ність принципів; формальну визначеність, 
обов’язковість, комплексність (системність), рів-
нозначність, об’єктивність, стабільність; прин-
цип законослухняності громадян; принцип на-
уковості; принцип правової упорядкованості, 
принцип плановості [8, с. 94–100]. 

Під час аналізу взаємодії правоохоронних ор-
ганів у сфері протидії корупції Д. Заброда зазна-
чає, що під принципами взаємодії суб’єктів бо-
ротьби з корупцією необхідно розуміти систему 
установок, керівних начал, відправних поло-
жень, які відбивають об’єктивні закономірності 
розвитку правоохоронних відносин у сфері бо-
ротьби з корупцією на сучасному етапі існуван-
ня суспільства і визначають сутність взаємовід-
носин між суб’єктами, які взаємодіють з метою 
виконання покладених на них загальних та ін-
дивідуальних завдань [9, с. 74–75]. До основних 
принципів взаємодії суб’єктів боротьби з ко-
рупцією вчений відносить принципи закон-
ності, науковості, економічної доцільності, 
безперервності, плановості, гласності, систе-
мності, комплексності, спільності інтересів, 
«головної ланки», маневреності, паритетності 
(рівності), спеціалізованості (оптимального 
використання можливостей суб’єктів, що вза-
ємодіють), пропорційної відповідальності за 
наслідки взаємодії, посилення управляючих па-
раметрів системи, комплексного використання 
сил та засобів взаємодіючих сторін тощо [9, с. 75]. 

В основі удосконалення взаємодії суб’єктів 
системи МВС України, на думку В. Ковальської, 
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повинні бути покладені принципи надійності 
системи управління; раціональної мінімізації 
обсягу функцій – максимальної економічності; 
простоти і гнучкості оргструктур; пріоритетної 
орієнтації оперативно-службової діяльності 
кожної служби і підрозділу незалежно від їх 
функціональної спеціалізації; взаємодії з ін-
шими суб’єктами правоохоронної діяльності; 
плановості; поступовості і гласності здійснен-
ня усіх функцій; наукової обґрунтованості 
прийнятих рішень [10, с. 174]. 

Принципи взаємодії знайшли своє закріп-
лення не лише в науковій літературі, а й у нор-
мативно-правових актах. Перш за все, згідно з 
п. 6 ст. 119 Конституції України та ст. 3 Закону 
України «Про місцеві державні адміністрації» 
забезпечення взаємодії місцевих державних ад-
міністрацій з органами місцевого самовряду-
вання є одним з основних завдань. Відповідно 
до ст. 4. Закону України «Про місцеве само-
врядування в Україні», принцип поєднання 
державних і місцевих інтересів повинен реалі-
зовуватися саме внаслідок взаємодії цих 
суб’єктів. Принцип взаємодії закріплено і в 
нормативних актах, що регламентують статус 
суб’єктів правоохоронної системи, зокрема, в 
законах України «Про державну прикордонну 
службу України», «Про розвідувальні органи 
України», «Про контррозвідувальну діяль-
ність», «Про внутрішні війська МВС України», 
«Про Службу безпеки України» тощо, а також в 
указах Президента України «Про заходи щодо 
зміцнення правопорядку і посилення взаємодії 
місцевих органів виконавчої влади та право-
охоронних органів», «Про додаткові заходи 
щодо запобігання зникненню людей, удоско-
налення взаємодії правоохоронних та інших 
органів виконавчої влади в їх розшуку» тощо. 
Метою вказаних нормативно-правових актів є 
підвищення ефективності взаємодії місцевих 
органів виконавчої влади та правоохоронних ор-
ганів щодо забезпечення додержання консти-
туційних прав і свобод громадян, їх особистої 
безпеки, протидії найбільш небезпечним пося-
ганням на особу та її власність, а також підви-
щення ефективності роботи із запобігання зник-
ненню людей, з їх розшуку, встановлення 
місцезнаходження, а також особи тих, кого 
було знайдено мертвими, стосовно кого є озна-
ки вчинення злочину, приділивши особливу 
увагу перевірці інформації про безвісне зник-
нення дітей, громадян похилого віку, а також 
осіб, які могли стати жертвами торгівлі людь-
ми, інформування членів сімей, родичів про 
заходи, що вживаються з метою розшуку лю-
дей, які зникли. 

Дослідження думок науковців та чинних 
нормативно-правових актів щодо принципів 
взаємодії дозволяє зробити такі висновки: 
а) принципи взаємодії є похідними від загаль-
них принципів правоохоронної діяльності; 
б) ці принципи відповідають загальним прин-
ципам державного управління; в) такі принци-
пи є нормативно визначеними та відповідають 
загальним принципам нормативно-правового за-
безпечення; г) їх різноманітність та значущість 
для практичної діяльності потребує застосування 
комплексного підходу для їх дослідження та ви-
користання; д) сукупність зазначених принципів 
являє собою певну систему, де кожний принцип 
посідає власне місце, що відповідає його функ-
ціональному призначенню і значенню для ха-
рактеристики процесів взаємодії у сфері бо-
ротьби з корупцією. 

Огляд думок науковців щодо взаємодії орга-
нів внутрішніх справ з органами місцевої влади 
з питань забезпечення громадської безпеки та 
правопорядку дозволяє стверджувати, що біль-
шість учених, досліджуючи принципи взаємо-
дії, говорять про активну діяльність суб’єктів 
взаємодії, не приділяючи при цьому уваги пи-
танню обмежень, хоча принципи взаємодії 
суб’єктів забезпечення громадської безпеки та 
правопорядку є водночас обмеженнями діяль-
ності цих суб’єктів. Відповідно до загальних та 
спеціальних принципів взаємодії органів внут-
рішніх справ з органами місцевої влади можна 
виділити внутрішньо-системні обмеження та 
обмеження, що виникають у середовищі систе-
ми публічного управління. Внутрішніми обме-
женнями управлінської системи є такі: сприй-
няття середовища або участь у спільній 
інтерпретації ситуації, що може посилити або 
послабити здатність розпізнавати потреби, цілі 
та засоби їх досягнення; структурованість про-
блем або низки потреб суспільства; міжособис-
тісний конфлікт управлінців та політиків, гро-
мадян щодо винесення проблеми на порядок 
денний; встановлення нечітких цілей через на-
магання одночасного задоволення великої кіль-
кості цілей, причому деякі з них суперечать од-
на одній; інерційність управлінського процесу, 
що пов’язується з втратою гнучкості, чутливості 
реагування управлінської системи на зміни се-
редовища. Постійні зміни, їх взаємозалежність та 
«збурення» середовища, тенденції його розвитку 
вимагають від системи динамічного планування 
з метою проведення постійної самоперевірки 
оптимальності системи. Іншим обмеженням 
середовища є зворотний зв’язок із запізненням, 
що зазвичай пов’язується з неправильною ін-
терпретацією ситуації або інформації про неї. 
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Особливо важливими і складними для 
управлінської системи є подолання зовнішніх 
обмежень. Внутрішні обмеження більшою мі-
рою пов’язані з циркуляцією системної інформа-
ції, яка зростає з кожним колом, рівнем тощо. 
Через це обмеження середовища відходять на 
другий план і стають видимими лише тоді, коли 
досягають критичної точки незворотності про-
цесів. Це ускладнює процес прийняття своєчас-
них управлінських рішень, призводить до збіль-
шення витрат і незворотних негативних 
наслідків, які подолати на місцевому рівні стає 
тим важче, чим масштабніше виглядає пробле-
ма на державному рівні [11, с. 7]. 

Таким чином, принципами взаємодії орга-
нів внутрішніх справ з органами місцевої вла-
ди з питань забезпечення громадської безпеки 
та правопорядку є сукупність науково обґрун-
тованих та нормативно закріплених основних 

засад діяльності суб’єктів у сфері забезпечення 
громадської безпеки та правопорядку. 

Отже, розглянуті вище проблеми свідчать 
не лише про необхідність дослідження прин-
ципів взаємодії органів внутрішніх справ з ор-
ганами місцевої влади з питань забезпечення 
громадської безпеки та правопорядку, а й про 
потребу врахування результатів цих дослі-
джень у безпосередній діяльності відповідних 
органів. Зокрема, впровадження розробок нау-
ковців щодо принципів взаємодії може бути 
здійснено шляхом їх визначення як базових під 
час розроблення загальнодержавних програм у 
сфері забезпечення правопорядку та громадсь-
кої безпеки, законодавчих та відомчих норма-
тивно-правових актів, планування спільних 
заходів щодо забезпечення правопорядку, здій-
снення контролю та нагляду за правоохорон-
ною діяльністю в означеній сфері тощо. 
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